
DSH JWG-Uni: Verstehen und Bearbeiten wissenschaftssprachlicher Strukturen   Musterprüfung 

Lösungen und Bewertung     

Gesamtpunktzahl: 13,5 Punkte 

 

Allgemeine Hinweise: 

 

Rechtschreibfehler gelten nicht als Fehler und bleiben daher unberücksichtigt. 

Für Artikel-, Konjugations- und Deklinationsfehler werden 0,5 Punkte abgezogen (falls alles andere richtig). 

Bei der Punktevergabe sind Abstufungen möglich. 

Veränderungen der Vorgaben sind nicht zulässig. Auch eine korrekte Umwandlung wird mit 0 Punkten bewertet, 

wenn die Vorgaben verändert wurden, um diese Umformung zu ermöglichen. 

 

 

Teil I (insges. 9,5 Punkte) 

 

1)  2 Punkte:   um die Tageszeit zu bestimmen 

   damit die Tageszeit bestimmt werden konnte 

   damit man die Tageszeit bestimmen konnte 

   wenn man die Tageszeit bestimmen wollte 

 

    0 Punkte:   die Tageszeit zu bestimmen 

wenn man bestimmte 

    wenn man bestimmen musste/ sollte 

 

    1 Punkt Abzug für falsches Tempus (z.B. Präsens)  

 

 

 

2)  2 Punkte:  das von Reisenden immer häufiger benutzt wurde 

   das Reisende immer häufiger benutzten 

     

    0,5 Pkte Abzug: ... benutzt worden ist 

   ... benutzt haben 

   "immer häufiger" fehlt 

   Rel. Pronomen falsch 

  

    0,5 Punkte:  ... benutzt wird 

   ... benutzen 

 

    0 Punkte:  ... benutzt hatten 

   ... benutzt worden war/ benützt worden war 

   Zustandspassiv 

 

 

 

3)  1,5 Punkte:  die/  eine Festlegung des Tagesanfangs auf den Mittag 

   für einen/ den auf den Mittag festgelegten Tagesanfang 

 

 0,5 Pkte. Abzug:  das Festlegen ... 

   Artikel „die“/ „ein“ fehlt 

  

 0 Punkte:   den Tagesanfang auf den Mittag /als Mittag 

 

     0 Punkte:  Fehlen des Reflexivpronomens 
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4)  2 Punkte, davon 1 Pkt. für korrektes Tempus (genaueres siehe unten) 

 

die damals von Amerika als “zivilisiert” anerkannt wurden/ waren/ gewesen waren  

    die Amerika damals als “zivilisiert” anerkannte 

      

     0,5 Punkte Abzug: Plusquamperfekt Handlungspassiv: ....anerkannt worden waren 

     

 

 

5)   2 Punkte:  1 Punkt:  zur / zu der (falsche Präposition: 1 Punkt Abzug!) 

        1 Punkt: Durchsetzung einer verbindlichen Weltzeit 

    

2 Punkte insg.: dazu, dass eine verbindliche Weltzeit durchgesetzt wurde 

     dazu, dass man eine verbindliche Weltzeit durchsetzte 

 

   0,5 Pkte.:  zum 

   0,5 Pkte.: Durchsetzen  

 

 

 

 

 

Teil II (insges. 4 Punkte)  

 

1)  1,5 Punkte: (auf die Tatsache,)  dass jede Stadt (, die etwas auf Zeitplanung hielt) ihre eigene Zeit hatte 

die lokale Zeitvielfalt (der Städte) 

die Zeitunterschiede zwischen den Städten 

 

     0,5 Punkte: die ungleiche Zeit – Ohne Städte 

 

 

 

2)  1,5 Punkte: bei der Einigung (der Weltmächte) auf eine verbindliche Weltzeit 

synonyme Formulierungen; Nominalisierung ist für die volle Punktzahl nicht erforderlich, Sinn 

entscheidet 

 

 

 

3)  1 Punkt: Sanford Fleming/ der Eisenbahningenieur und Landvermesser S.F. 

 


